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Постановка проблеми. В умовах інтеграції сільського господарства України у світове
співтовариство дедалі більшого значення набуває перехід аграрних формувань на інноваційну мо-
дель розвитку. З активізацією інноваційної діяльності відбувається техніко-технологічне оновлення
виробництва, підвищується економічна ефективність і конкурентоспроможність аграрного вироб-
ництва.

Аналіз публікацій. Теоретичним підґрунтям у дослідженні проблеми інноваційного
розвитку стали праці зарубіжних вчених-економістів Л. Водачек, О. Водачкова, П. Друкера,
Б. Санто, Р. Солоу, Ш. Тацуно, Б. Твісса, М. Хучек, Й. Шумпетера.

Вагомий внесок у дослідження особливостей інноваційних процесів в Україні зробили
відомі українські вчені: О.М. Алимов, В.Ф. Бесєдін, А.С. Гальчинський, В.П. Галушко,
В.М. Геєць, О.Д. Гудзинський, О.І. Дацій, М.В. Зубець, С.М. Кваша, М.І. Кісіль,
О.В. Крисальний, П.А. Лайко, П.Т. Саблук, В.М. Трегобчук та інші.

Мета статті. Метою дослідження є узагальнення теоретичних основ інноваційного роз-
витку та визначення організаційно-економічних особливостей інноваційної діяльності в аграр-
ному секторі економіки.

Виклад основного матеріалу. У вітчизняній науці щодо розвитку суспільного виробниц-
тва тривалий час використовувався термін «науково-технічний прогрес». Світова практика для по-
значення якісних змін у виробництві використовує термін «інновація» або «нововведення».

Слід зазначити, що у науковій літературі немає однозначного визначення поняття «іннова-
ція». Якщо прийняти те, що слово «інновація» є похідним від латинського «novo», що означає
змінювати, оновлювати, то під інновацією слід розуміти процес змін, оновлення [1, с. 9]. На-
приклад, угорський економіст Б. Санто визначив інновацію, як «такий суспільно-технічно-
економічний процес, який через практичне використання ідей та винаходів приводить до
створення кращих, за своїми властивостями виробів, технологій та у випадку, якщо вони
орієнтуються на економічну вигоду, на прибуток; їх поява на ринку може приносити додат-
ковий успіх» [2, с. 83].

Однак більш поширеним є погляд, згідно з яким за основу беруть переклад поняття
«нововведення» як innovation, тобто «введена новація». Отже, цим терміном називають
об'єкти впровадження.

Австрійський вчений Й. Шумпетер визначив інновації як нові комбінації змін у розвит-
ку виробництва і ринку [3, с. 320-322]. У праці «Теорія економічного розвитку» (1911 р.) він
виділив п'ять типів нових комбінацій змін або інновацій [1, с. 159]:

1) виробництво нового продукту чи відомого продукту в новій якості;
2) впровадження нового методу виробництва;
3) освоєння нового ринку збуту;
4) залучення для виробничого процесу нових джерел сировини;
5) проведення реорганізації (уведення нових організаційних форм).
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Слід зазначити, що з розглянутих позицій інновація виступає не як результат наукової
діяльності, а як результат, що знайшов певне застосування в суспільному виробництві.

Аналіз економічної літератури свідчить, що, виходячи із цілей і специфіки
досліджуваного об'єкта, існує, як мінімум, два підходи до визначення сутності інновації. В
одному випадку інновація – це результат творчого процесу у вигляді нової продукції (техніки),
технології, методу тощо, в іншому – процес уведення нових виробів, елементів, підходів,
принципів замість існуючих.

Багато дослідників вважають, що інновації варто розглядати як процес зміни стану
об'єкта (системи). Зокрема, чеський вчений Ф. Валента визначає поняття «інновація» як «зміни
в первісній структурі виробничого організму, тобто як перехід його внутрішньої структури до
нового стану» [4, с. 21].

Словацькі економісти Л. Водачек і О. Водачкова під інновацією розуміють «цільову
зміну у функціонуванні підприємства як системи» [4, с. 23]. У свою чергу, Ю. В. Яковец
стверджує, що інновації є «якісними змінами у виробництві» [5, с. 95], а А.І. Пригожин
визначає нововведення як «цілеспрямовану зміну, що вносить у середовище впровадження
(організацію, поселення, суспільство тощо) нові відносно стабільні елементи. Нововведення –
…процес, тобто перехід деякої системи з одного стану в інший» [6, с. 29].

Більш змістовним у цьому плані є, на нашу думку, визначення В.Н. Лапіна, що ново-
введення або інновація – це «комплексний процес створення, поширення і використання ново-
го практичного засобу (нововведення) для нової (чи для кращого задоволення уже відомої)
суспільної потреби, одночасно це є процес сполучених з даним нововведенням у тій соціальній і
речовинній сфері, у якій відбувається його життєвий цикл» [7, с. 23]. Безперечно, з даним
твердженням російського вченого є всі підстави погодитися.

Лаконічним, але змістовним слід вважати визначення інновацій польським економістом
М. Хучеком, який трактує їх як «зміни в техніці, технології, організації, екології, економіці, а та-
кож соціальному житті підприємства» [8, с. 67].

Американські вчені інтерпретують нововведення як складну систему, за допомогою якої
ідея або винахід перетворюється в комерційну реальність. Інновація розглядається як успішне
впровадження продукту або послуг на ринок або в економіку. За твердженням Ш. Тацуно, у
західному розумінні інновація «відноситься до застосування ідеї, що веде, у кінцевому рахунку,
до зростання прибутку чи збільшення обслуговування» [9, с. 297].

Отже, залежно від об'єкта і предмета дослідження інновації можна розглядати, як:
1) зміни (Й. Шумпетер, Ю. Яковец, М. Хучек, Ф. Валента, А. Пригожин, Л. Вода-

чек, О. Водачкова, О. Дацій та ін.);
2)процес (Б. Твісс, Б. Санто,  В. Лапіна, Ш. Тацуно, Т. Морозов та ін.);
3) результат (Р. Фатхутдінов, П. Ратанін, Г. Ковальова та ін.).
Відповідно до наших міркувань, інновація – це нагромадження нових знань,

втілених у наукових, економічних, технічних, організаційних, соціальних новинках з метою
одержання суб’єктами господарювання прибутку на основі задоволення суспільних потреб.

Слід наголосити на двох найважливіших характеристиках інновації: новизна (нау-
ково-технічний аспект) і комерційний успіх (економічний аспект). Вони тісно пов’язані між
собою, причому науково-технічна новизна інновації набуває значення тільки тоді, коли но-
вовведення втілюється в новий продукт, який користується попитом.

Інновації виступають засобом вирішення економічних, виробничих, соціальних про-
блем виробників. Зважаючи на це, в теорії існує два напрями пояснення природи інновацій.

Поділяємо думку О.І. Дація [10, с. 125-126] про те, що слабким моментом теорії
технологічного поштовху є недостатнє урахування чисто економічних факторів. Нововве-
дення, як і відкриття, найчастіше з’являються тоді, коли в них виникає певна потреба. Ця
потреба найчастіше пов’язана з необхідністю зниження витрат на виробництво, збільшення
прибутку, перемоги в конкурентній боротьбі. Практика свідчить, що існує тісна
кореляційна залежність між економічним станом, кількістю і масштабом практичних зав-
дань, які постали перед суспільством. Формування суспільної потреби в інновації у даному
випадку опосередковується дією економічних законів. Це, в свою чергу, визначає попит на
інновації. Тому теорія тиску ринкового попиту виявляється більш життєвою.

Здійснення інноваційної діяльності сільськогосподарськими підприємствами
створює передумови стабільного та сталого розвитку аграрного сектора економіки.
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Теоретичне обґрунтування переваг інноваційного напрямку розвитку економіки
вперше дав український вчений, визначний економіст М. Туган-Барановський, який довів,
що «зростання добробуту населення неможливе без інноваційної ідеології економічних ре-
форм» [11, с. 27].

Під інноваційним розвитком слід розуміти складний економічний процес щодо від-
творення суспільно необхідного продукту, який забезпечує життєдіяльність людини  на но-
вому і вищому якісному рівні розвитку продуктивних сил і виробничих  взаємозв’язків між
його учасниками.

Модель інноваційного розвитку сільського господарства, на нашу думку, повинна
ґрунтуватися на комплексній системі, складовими якої є технічні, біологічні, економічні,
соціальні, організаційні, управлінські та юридичні інновації (рис.1).

Вагомий вплив на ефективність діяльності сільськогосподарського підприємства
справляють технічні, біологічні й організаційні нововведення. Інші інновації впливають на
результат господарювання опосередковано (через ефективність нових управлінських
рішень).

Між окремими складовими інноваційного розвитку існує відносно тісний взаємозв'я-
зок.

Рис. 1. Складові інноваційного розвитку сільського господарства (розроблено автором)
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Ефективні технічні, біологічні, організаційні та економічні інновації забезпечують
позитивні зміни у соціальних процесах у сільськогосподарських підприємствах, а розв'язання
завдань соціального характеру потребує прийняття нових економічних рішень. В свою чергу
всі нововведення, зорієнтовані на підвищення ефективності виробництва, мають спиратися на
власну юридичну базу та відповідні нормативно-правові акти з метою забезпечення належно-
го впливу на масштаби і терміни досягнення соціально-економічних цілей діяльності
підприємства.

Специфіка видів інновацій в аграрному секторі економіки зумовлена його особливо-
стями, а саме [12, с. 59-60]:

1) природні ресурси є невід’ємною складовою виробничого процесу, що спрямовує
інновації на забезпечення раціонального використання природного потенціалу та збереження
екологічної безпеки;

2) основним елементом інноваційного процесу виступає біологічний, навколо якого
повинні формуватись інші види потенціалів як умови забезпечення максимально корисного
використання потенційних можливостей сорту;

3) інновації в аграрній сфері повинні бути спрямовані на підвищення якості
сільськогосподарської продукції, оскільки остання забезпечує життєдіяльність людини.

Сутність інноваційного розвитку різних галузей національного господарства не містить
принципових відмінностей. Проте в АПК і особливо в сільському господарстві характер та
основні напрями цього процесу істотно відрізняються.

Можна виділити такі основні організаційно-економічні особливості інноваційного про-
цесу в агропромисловому виробництві:

1) різноманітність сільськогосподарської продукції та продуктів її переробки, вагома
різниця в технологіях їх виробництва;

2) значна диференціація окремих регіонів країни по агротехнологічних умовах вироб-
ництва;

3) залежність використовуваних у сільському господарстві технологій від природних
умов;

4) розпорошеність сільськогосподарського виробництва на значній території;
5) велика різниця в періодах виробництва окремих видів сільськогосподарської

продукції;
6) відособленість сільськогосподарських товаровиробників від наукових установ, що

займаються виробництвом науково-технічної продукції;
7) відсутність організаційно-економічного механізму передачі досягнень науки

сільськогосподарським товаровиробникам.
Слід зазначити, що рівень розвитку інноваційних процесів у сучасних умовах формує

основу економічного зростання.
Інноваційна активність підприємства залежить від його інноваційного потенціалу (рис.

2), під яким розуміємо сукупність наявних ресурсів і можливість їх мобілізації  з метою досяг-
нення поставлених інноваційних цілей. Завдяки високому інноваційному потенціалу
підприємство може оперативно реагувати на зміни в зовнішньому середовищі, вести
інноваційний пошук і здійснювати організаційні зміни.

Біологічний потенціал знаходить прояв у можливості забезпечення максимально ефек-
тивного використання потенційних властивостей сорту.

Техніко-технологічний потенціал визначається здатністю підприємства до перенала-
годження, перепланування операцій, впровадження сучасних технологій, оновлення, попов-
нення й модернізації матеріально-технічної бази.

Інтелектуальний потенціал визначає можливості втілення знань, ідей, задумів і дове-
дення їх до рівня нових технологій, організаційно-економічних та управлінських рішень.

Кадровий потенціал характеризує можливості персоналу підприємства застосувати нові
техніко-технологічні, організаційно-економічні та управлінські рішення.

Фінансово-інвестиційний потенціал знаходить прояв у матеріальній основі забезпечен-
ня інноваційного розвитку підприємства.

Організаційно-управлінський потенціал визначається можливістю запровадження но-
вих форм і методів організації виробництва та праці, роботи апарату управління, удоскона-
лення організаційної структури підприємства.
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Рис. 2. Елементи інноваційного потенціалу сільськогосподарського підприємства
(розроблено автором)

Економічний потенціал забезпечує можливості вивчення ринків збуту, аналізу і прогно-
зування переваг інновацій, вибору ідей.

Інформаційний потенціал відображає інформаційну забезпеченість підприємства,
ступінь повноти та точності інформації.

Науково обґрунтовано і практикою доведено, що лише перехід на інноваційну модель
розвитку може органічно поєднати кількісне зростання з покращенням якісних показників.

Слід зазначити, що основою стратегії інноваційного розвитку сільського господарства є
нові технології. Інноваційні технологічні схеми виробництва сільськогосподарської продукції
передбачають застосування нових систем машин, механізмів, технічних та енергетичних
ресурсів, використання високопродуктивних сортів і гібридів культур, сучасних засобів захис-
ту рослин, внесення у грунт нетрадиційних видів органічних добрив, впровадження ефективних
систем зрошення сільськогосподарських культур та ін.

Висновки. Інноваційна діяльність є однією з основних умов виробництва
конкурентоспроможної продукції та виступає головним чинником ефективного
функціонування підприємств і розвитку аграрного сектору економіки України. Рушійною си-
лою економічного зростання є розвиток інноваційних високопродуктивних технологій, які
здатні забезпечити світові стандарти якості продукції та прибутковість сільського господарст-
ва. Застосування таких технологій із використанням високопродуктивної техніки в умовах не-
передбачуваних змін у зовнішньому середовищі забезпечать прогресивний розвиток сільського
господарства та виробництво конкурентоспроможної на внутрішньому і зовнішньому ринках
продукції.

За нашим переконанням, важливим чинником підвищення конкурентоспроможності
сільськогосподарської продукції є формування аграрної економіки інноваційного типу.
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